

Список литературы

1. Бердяев Н. Новое средневековье. – М.: 1991.
2. Вебер М. Социология религии. – М.: 1991.
3. Гольбах П. Религия и здравый смысл. – М.: 1924.
4. Гольбах П. Галерея святых. – М.: 1962.
5. Гольбах П. Письма к Евгению. – М.: 1956 – С.214
6. Древнекитайская философия. Т.1. – М.: 1963.
7. Иванов В. Г. История этики древнего мира. – Л.: 1980.
8. Ильин И. Кризис безбожия // Собр. соч.: В 10 т. Т. 1. – М.: 1993.
9. Конфуций. Изречения. – М.: 1994.
10. Рассел Б. Почему я не христианин. – М.: 1987.
11. Шартье Р. Культурные истоки Французской революции. – М.: 2003.
12. Швейцер. А. Благоговение перед жизнью. – М.: 1992.
13. Франк С. Новая этика немецкого идеализма (Н.Гартман). – М.: 1992.
14. Гарраджа В. И. Религиоведение. <http://www.philosophy.ru>

УДК 177.61**ПРОБЛЕМА СУБЛИМАЦИИ ЛЮБВИ***

Н.В. Никишина
Горловка, Украина

Одной из центральных проблем экзистенции, личности является проблема сублимации потребностей и ценностей. Как известно, процесс сублимации, трансформации, возвышения, характерен именно для человека. Он предполагает восхождение от низшего к высшему, переход человека на более высокий уровень развития. Если большинство западных философов, психологов, основываясь на психоанализе З.Фрейда, ведут речь о сублимации потребностей, в первую очередь биологических, то в центре внимания русских религиозных философов находится проблема сублимации ценностей. На наш взгляд, здесь имеют место два качественно отличных друг от друга уровня сублимации.

В центре нашего внимания находится проблема сублимации любви как базовой ценности личности. Данный процесс предполагает не только преобразование сексуальной энергии в оформленное чувство любви между мужчиной и женщиной, но и восстановление в человеке «образа и подобия Бога». Этот путь духовного формирования, развития человека включает в себя несколько этапов, или стадий.

Первый этап – любовь к себе. Человек должен научиться любить себя, он должен осознать и утвердить свое личностное начало. Не зная любви к себе, невозможно по достоинству оценить и полюбить другого человека. Здесь происходит осознание ценности своего «Я», собственной богоподобности, становление персоны мужчины и женщины. Однако любовь к себе имеет промежуточный характер. Приоритет исключительно личных потребностей и интересов лишает человека полноценного общения с окружающими, способности любить. Отвергая любовь к другому, самотрансценденцию, он тем самым отвергает и возможность быть счастливым.

Следующим шагом, который должен сделать человек, выступает признание ценности, уникальности, богоподобности другого. Преодоление эгоизма, эгоцентризма позволяет нам открыть себя для общения с другими людьми. Исходя из личных предпочтений, каждый из нас формирует свой круг общения. На данном этапе человек руководствуется критерием качества, а не количества. Будучи готовым принести в жертву собственные потребности, интересы, даже жизнь ради близких людей, человек утверждает ценность этого общения. Человек по своей природе андрогиничен. Он являет собой единство мужского и женского, активного и пассивного, духовного и телесного начал. На втором этапе человек должен восстановить свой андрогин. Каждому «Я» предназначено единственное в мире «Ты», без которого невозможно достижение целостности, гармоничности и совершенства личности. Оба пола, и мужской, и женский, представляют собой отдельные половины единого целого. Они пребывают в поиске друг друга, стремясь восстановить первоначальную целостность.

Третьим этапом сублимации любви является любовь к людям. На данном этапе в результате осознания единой сущности всех людей каждый отдельный человек ощущает свою сопричастность, единение со всем человечеством. Индивидуального пути спасения и бессмертия не существует. В.С. Соловьев констатирует, что действительно спастись, т. е. возродить и увековечить свою жизнь в любви, каждый отдельно взятый человек может только вместе со всеми. Более того, человек должен позаботиться не только о ближнем, дальнем, обществе в целом, но и изменить свое отношение к природе, признать ее ценность. Речь идет о реализации идеала всеединства и сизигии.

На четвертом этапе человек, как все сущее соединяется с Богом. По мнению русских религиозных философов, итогом этого этапа сублимации любви становится «воскрешение мертвой природы для вечной жизни», «реализация и индивидуализация всеединой идеи и одухотворение материи» (В.С. Соловьев), «преображение земли и мировой плоти», «вселенское соединение людей новой любовью» (Н.А. Бердяев). Иными словами, сублимация любви выступает главным условием достижения бессмертия материальным началом, реального воплощения «истинной идеальной человечности». Именно здесь реализуется мистически-любовный союз человека и Бога. Путь к Богу пролегает через любовь к Божьим творениям, ко всему миру в целом. В любви выражается божественная сущность человека. Каждый желающий познать Бога должен открыть свое сердце любви, поскольку установление Бого-Сыновних отношений возможно только при свободном выборе любви, единения со всем сущим.

УДК 18

СИМВОЛИКА СВЕТА И ЦВЕТА В ЖИВОПИСИ ФЕОФАНА ГРЕКА

О.Ю. Лисицына
Симферополь, Украина

Первую трактовку символа дал Платон как «интуитивно постигаемое указание на высшую, идеальную форму объекта». Эта трактовка символа, развитая в дальнейшем неоплатониками, стала основой христианского символизма в средневековом искусстве.